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1) Teorijski uvod

Struju kroz elektrolit prenose katjoni i anjoni. Zbog razlictih poluprecnika i naelektrisanja, kao i
zbog razlicitih energija medudejstava sa okolinom, katjoni i anjoni razli¢ito ucestvuju u provodenju
struje kroz elektrolit. Uces¢e pojedine jonske vrste u prenoSenju struje opisuje se prenosnim
(transportnim) brojem. Prenosni broj definisSe se kao odnos koli¢ine naelektrisanja prenete datom
jonskom vrstom (g ili g-) i ukupne koli¢ine naelektrisanja prenete kroz elektrolit:
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Jedna od metoda za odredivanje prenosnih brojeva je metoda pokretne granice. Pored prenosnih
brojeva ovom metodom se mogu odrediti i jonske pokretljivosti. Glavni deo aparature sastoji se od
dugacke vertikalne staklene cevi uniformnog preseka. Donji kraj cevi je zatvoren metalom koji moze
da se anodno rastvara pri prolasku struje. Najcesée se kao anoda koristi Cu ili Cd. Na gornjem kraju
cevi se nalazi katoda. Ako se Zeli odredit prenosni broj jona H" kao elektrolit se koristi HCI, a kao katodu
je pogodno koristiti Ag/AgCl elektrodu posto se na njoj tokom merenja odigrava sledeca reakcija:

AgCl, +e~ —> Ag, +CI~

¢ime se ne menja sastav elektrolita.

Pri prolasku elektriéne struje Cl- joni se kreéu ka anodi, a Cd?* ili Cu?* i H* joni putuju ka katodi.
Koli¢ina katodno oslobodenih Cl" jona, po Faradejevim zakonima, odgovara koli¢ini koja je utrosena za
formiranje CdCl; ili CuCl, tako da je koncentracija HCI sve vreme nepromenjena. Kada se kroz celiju
propusti konstantna struja jac¢ine | ampera tokom t sekundi dolazi do pomeranja granice sa prvobitnog
poloZaja x, do novog poloZaja xi. Broj katjona H* koji se nalazio u zapremini V (V=A(xo-x1), gde je A
povrsina unutrasnjeg poprecnog preseka cevi) je prosao put od (x.-x1) za vreme t. Naelektrisanje koje
nose H* joni jednako je proizvodu koncentracije Cy., zapremine V, Faradejeve konstante F i valentnosti
jona vodonika zu+ pa se prenosni broj jona moZe napisati na sledeci nacin:
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Da bi vizuelno moglo da se prati pomeranje granice, elektrolitu se doda nekoliko kapi metil-oranza
koji ¢e kiseli rastvor da oboji crveno. Zbog anodnog rastvaranja kadmijuma ili bakra, iznad anode
nastaje sloj bledozutog rastvora soli koji potiskuje crveno obojeni rastvor kiseline. Granica izmedu
bledoZutog i crvenog rastvora mora da bude vrlo ostra, a to se postiZe ako elektrolit koji se koristi ima
pokretnije katjone od onih koji nastaju rastvaranjem anode, a donji rastvor ima vecu gustinu od
gornjeg rastvora.

Znajudi da su:
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i unoSenjem eksperimentalnih podataka ( Cyy,I,t ) u formulu za ty, dolazi se do vrednosti

transportnog broja za vodonicni jon.

Na osnovu dobijenih podataka crta se grafik t;, = f(i/Cys ) iz Cijeg se odsecka dobija transportni
broj pri beskonaénom razblazenju t3,.



2) Uputstvo za koriSéenje programa:

Program transportni_brojevi omogucava tabelarno prikazivanje eksperimentalnih podataka,
izraCunavanje parametara za crtanje grafika, graficki prikazuje ty, = f(@) i oCitava vrednost
odsecka za linearno fitovani grafik tj. daje vrednost transportnog broja vodoni¢nog jona pri
beskona¢nom razblazenju t,3+. Takde je moguce i Stampanje GUI prozora.

Program ne radi sa klasi¢nim unosenjem podataka iz Excel-a, nego se podaci unose direktno u kod
programa.

125 du matrica dimenzija S5xl, kako ki mogli
126

127 — . . : 2.5; H : s ¥FKoncentracija (mM)

128 -

120 = - = Cf1000;%Prelazak iz

130 — Ck = sgrt (C) ;3%Racunanj

131 = I = [0.03; 0.08:;

132 - It = I;

133 |— I = If1000;%Prelazak iz mh u A

134 - T = [470; 407; 475; 445; 4E85],%¥Vreme (scekund)

U
linije koda 127, 131 i 134 se unose podaci za promenjive: koncentraciju (mM), jaCinu struje (mA) i
vreme (s) respektivno.

Pritiskom na dugme Run program se pokrece. U novootvorenom prozoru vidimo nepopunjenu
tabelu, prostor za grafik i prozor u kojem éemo dobiti konacan proracun.
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Pritiskom na dugme Pocetak rada popunjava se tabela sa podacima koje smo uneli u kod kao i sa
izraCunatim podacima i crta se grafik.
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c (mM) /2 I (mA) T the
1 1.2500 0.0354 0.0200 470 0.8922
2 2.5000 0.0500 0.0800 407 0.8594
3 5 0.0707 0.1500 475 0.7854
4 10 0.1000 0.3000 445 0.8384 .
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Da bi smo dobili vrednost transportnog broja vodoni¢nog jona pri beskonacnom razblazenju
pritiSéemo dugme lzracunavanje.
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1 1.2500 0.0354 0.0300 470 05922
2 2.5000 0.0500 0.0300 407 0.8594
3 5 0.0707 0.1500 475 0.7854
4 10 0.1000 0.3000 445 0.8384
— Konacni prorac
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Ukoliko Zelimo da

desnom uglu.
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c (mM) /2 | (mA) Tis) th+
1 1.2500 0.0354 0.0300 470 0.5522
2 2.5000 0.0500 0.0800 407 0.8594
3 5 0.0707 0.1500 475 0.7854
4 10 0.1000 0.3000 445 0.8384
5 20 01414 0.5000 485 0.5231
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odstampamo GUI prozor pritisnuéemo opciju Print Figure
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